1.

Exercicios 9 - Energia Potencial e Conservacao de Energia
A figura abaixo mostra um bloco de 2,0 kg que desliza por um trilho sem atrito do ponto a ao ponto b. O bloco

percorre uma distancia total de 2,0 m ao longo do trilho e uma distancia vertical de 0,80 m. Qual é o trabalho
realizado sobre o bloco pelaforgcagravitacional durante o deslocamento? Considerar g = 9,8 m/s2.

Resp: 15,7 J

b

Nafiguraabaixo,umflocode gelode 2,00 g é solto sematrito nabordade umatigelahemisférica, cujoraioréigual
a22,0cm.(a)Qualotrabalhorealizado pelafor¢agravitacional sobre ofloco durante asuadescidaaté ofundo da
tigela? (b) Qual a variacé@o da energia potencial do sistema floco-Terra durante essa descida? (c) Se essa energia
potencial for tomada como sendo nula no fundo datigela, qual sera o seu valor ao se soltar o floco ?

Resp: (a) 4,31 mJ, (b) -4,31 mJ, (c) 4,31 mJ.
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Nafiguraabaixo uma criangcade massam parte dorepouso no altode umtoboéagua, aumaalturah=8,5macima
da base do brinquedo. Supondo que a presenca da gua torna o atrito desprezivel, encontre a velocidade da crianga
ao chegar a base do toboagua. Considerar g = 9,8 m/s?.

Resp: 13 m/s
.
N

Vocé arremessa uma bola de beisebol de 0,145 kg verticalmente de baixo para cima, fornecendo-lhe uma
velocidade inicialde moduloigual a20,0 m/s. Usando aconservagéo daenergia, calcule aalturamaximaque ela
atinge supondo que aresisténcia do ar seja desprezivel.

Resp: 20,4 m



10.

Na figura abaixo, um caminh@o desgovernado esta se movendo ladeira abaixo a 130 km/h, imediatamente antes de
0 motorista desvia-lo em dire¢cdo a umarampa de emergéncia, sem atrito e com inclinagdo para cimade 15°. A
massa do caminhéo € de 5000 kg. (a) Que comprimento minimo L a rampa deve possuir para que o caminhdo pare
(por um instante) ao longo dela? O comprimento minimo L deve aumentar, diminuir ou permanecer o mesmo se (b)
for reduzida massa do caminhéo e (c) for reduzida a sua velocidade?

Resp: (a) 257 m; (b) Deve permanecer o mesmo; (c) Deve diminuir.

Umaforcade 800 N estica uma certa mola até uma distancia de 0,200 m. (a) Qual é a energia potencial damola
gquandoelaestaesticada0,200m? (b) Qualé aenergiapotencialdamolaguando elaestacomprimida5,00cm?
Resp: (@) 80 J; (b)5J

A constante de uma certa mola de massadesprezivel é dada por k=1600 N/m. (a) Qual deve ser a distanciade
compressédo dessa mola para que ela armazene uma energia potencial igual a 3,20 J? (b) Vocé coloca verticalmente
uma das extremidades da mola sobre o solo. Em seguida, deixa cair sobre amolaum livro de 1,20 kg a partir de uma
alturade 0,80 m acima da extremidade superior da mola. Calcule a distancia de compressdo maxima dessa mola.
Resp: (a) 6,32 cm; (b) 12cm

Um cachorro de porte médio arrasta um caixa em um piso aplicando umaforcade 8,0 N. Afor¢a de atrito cinético
que atua sobre a caixa possui umaintensidade de 5,0 N. Ao se arrastar a caixa por 0,70 m ao longo do caminho,
quais séo (a) otrabalho realizado pela for¢a aplicada pelo cachorro e (b) 0 aumento da energia térmica da caixa e do
piso?

Resp: (a) 5,6 J, (b) 3,5 J.

Um urso de 25 kg desce a partir do repouso, deslizando 12 m de um tronco de pinheiro, movendo-se a uma
velocidade de 5,6 m/s imediatamente antes de bater no chdo. (a) Que variacdo ocorre na energia potencial
gravitacional do sistema urso-Terra durante a descida? (b) Qual a energia cinética do urso imediatamente antes de
bater no chao? (c) Qual aforca de atrito média que atua sobre o urso enquanto ele desliza?

Resp: (a) — 2900 J, (b) 390 J, (c) 210 N.

Durante um deslizamento de rochas, uma rocha de 520 kg, inicialmente em repouso, desliza por uma encosta que
possui 500 m de comprimento e 300 m de altura. O coeficiente de atrito cinético entre arocha e a superficie é de
0,25. (a) Se aenergiapotencial gravitacional U do sistemarocha-Terrafor nula na parte inferior da encosta, qual
sera o valor de U imediatamente antes do deslizamento? (b) Quanta energia é convertida em energia térmica
durante odeslizamento? (c) Qualovalordaenergiacinéticadestarochaao chegaraparteinferiordaencosta? (d)
Qual a sua velocidade neste instante?

Resp: (a) 1,5 MJ, (b) 0,51 MJ, (c) 1,0 MJ, (d) 63 m/s.



